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Reményik Sándor: Mi marad meg?

Vajjon mi lesz az, ami megmarad 
A lelkem drága szülötteiből, 
Ha majd az Idő rajtuk áthalad? 
Kerék alatt marad a szívem vére, 
Vagy fölvesz egy-két csöppet szekerére 
Az Idő, aki vad lovakat hajt? 
És meddig viszi majd? 
Keres számukra jövendő napokban 
Egy, a maihoz hasonló talajt? 
 
A hivatottak sokan vannak, 
A választottak kevesen. 
És választottak vannak-e vajjon? 
A hangulatok gyűrűk a tavon, 
De mi lesz, ha majd kisímul a tó: 
A nép lelke, mely gyűrűket vetett? – 
És mi az, ami örökkévaló?!

De balga módra mit kérdezgetek? 
Ha csak egy lelket szebbé, jobbá tettem, 
Ha csak egy szívbe szent magot vetettem, 
Ha csak egy lángot növeltem az égig 
Egy ügyet védtem utolsó csepp vérig: 
Mit érdekelnek korok, emberek, 
S hogy meddig emlegetik nevemet, 
És meddig élek énekesek ajkán, 
Ha földi parttól eloldódott sajkám? 
Ha így éltem, ha így alkottam én: 
Beiktatódott ez a költemény 
A világ örök fundamentumába, 
Isten szívébe és önnönmagába. 
S nincs ami onnan kitépje, kivágja.

•  Várjuk észrevételeiteket az ökumenéről szóló íráshoz! 3-4. old. 
•  BiPi ma is jó tanácsokkal lát el bennünket! 5. old. 

 
Vegyetek részt a helyi reformációi istentiszteleteken,  
illetve megemlékezéseken, lehetőleg egyenruhában!  

Kérjük ezt azoktól is, akik katolikus többségű csapatokban néhányan  
képviselik a protestáns keresztyén hitet.
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„A Mester itt van és hív téged”(Jn 11,28)

Krisztus jó vitézei 
 

Október 8-án, Budapesten a Belvárosi Templomban a Történelmi Vitézi Rendbe nyert 
befogadást dr. Bóna Zoltán cst., cspk., az ICHTHÜSZ Közösségünk elnöke, nagyapja, 

vitéz Szentannay Sándor tüzér főhadnagy várományosaként. 
A vitézzé avatáson túl elnökünket az a megtiszteltetés is érte, hogy ő hirdethette Isten igé-

jét az ünnepségen. Az azt követő vendégségen Surányi György cst. köszöntve az ünnepeltet 
hangsúlyozta, hogy a cserkészek legalábbis célkitűzésként arra kötelezik el magukat, hogy 
Krisztus jó vitézei legyenek.  

Ennek jegyében ajánlom mindannyiótok figyelmébe Zoli bá’-nak a vitézavatáson elmon-
dott igehirdetését. (A Szerk.) 

Tisztelt Ünneplő Gyülekezet!  
Kedves Testvéreim! 
Végül pedig: erősödjetek meg az Úrban és az ő hatalmas erejében. Öltsétek magatokra Isten fegy-

verzetét, hogy megállhassatok az ördög mesterkedéseivel szemben. Mert mi nem test és vér ellen har-
colunk, hanem erők és hatalmak ellen, a sötétség világának urai és a gonoszság lelkei ellen, amelyek a 
mennyei magasságban vannak. Éppen ezért vegyétek fel Isten fegyverzetét, hogy ellenállhassatok a 
gonosz napon, és mindent leküzdve megállhassatok. Álljatok meg tehát, felövezve derekatokat igaz-
ságszeretettel, és magatokra öltve a megigazulás páncélját, sarut húzva lábatokra, készen a békesség 
evangéliuma hirdetésére. Vegyétek fel mindezekhez a hit pajzsát, amellyel kiolthatjátok a gonosznak 
minden tüzes nyilát. Vegyétek fel az üdvösség sisakját is, és a Lélek kardját, amely Isten beszéde. 
Ef.6, 10-17 

A vitézség az első világháború véres, embert próbáló, de a magyar katonák hősiesen hely-
tálló harcait juttatja az ember eszébe általában, és különösen is azoknak, akik várományosként 
– mint én is – készülünk, kellő megilletődöttséggel az avatásunkra.  

Vitézekre azonban a békeidőben legalább akkora szükség van, ugyanazzal a szándékkal és 
feladattal nevezetesen, hogy Isten erejével és segítségével a hazát és a honfitársaikat szolgálják.  

A gonosz, a mindenkori ellenség koronként más fegyverzettel támad. Következésképpen, 
azok a vitézek, akik a gonosz ellen harcolnak, fegyverzetükben is igazodnak a kor kihívásaihoz.  

Milyen kihívások között élünk? Gonoszság, irigység, szabadosság, gátlástalanság, törvény-
telenség, önzés, keresztényüldözés és ezek derivátumai, származékai.  

Korunk vitézeinek – egyebek mellett – ezekkel kell felvenni a harcot hétköznapi és rend-
kívüli helyzetekben egyaránt. Úgy hiszem Pál apostol fegyverzete az, amely hozzánk méltó és 
a sikeres harcot biztosítja.  

Hosszan lehetne beszélni a római vitéz fegyverzetének krisztusi, apostoli alternatívájáról. 
E helyett csak újra felsorolom, mert hiszem, hogy a Szentlélek engedelmes lelkünket felkészíti 
e fegyvernemek elfogadására és méltó használatára.  

Öltözzük tehát föl az igazságszeretet övét, a megigazulás páncélját, a békesség hirdetésé-
nek saruját, a hit pajzsát, az üdvösség sisakját és a lélek kardját.  

Így legyen, ámen.
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„A kisgyermek pedig növekedett, és erősödött lélekben” 

(Lk 1,80) 
 

A magyar cserkészet egyik gyenge pontja az ökumené 
 

Az alábbiakat vitaindítónak is tekinthetjük, de az általam érzékelt és említendő területen 
azt hiszem, hogy egyetértés van, csak éppen a gyakorlatban, mentalitásban van szükség 

sok változtatásra. Az ember örül, ha email-ben naponta jó híreket hall a cserkészetről, de ez 
nem változtat azon, hogy a gyenge pont, gyenge pont marad, de még az is lehet, hogy tovább 
gyengül. Ennek a fő oka pedig bizonyos komplexusokban van, a tudat és az öntudat nem egé-
szen egészséges arányában vagy egyszerűen abban, hogy nem érezzük, hogy e téren még sok 
javítandó feladatunk van, ami sem csípőből sem csuklóból nem fog megvalósulni, csak tudatos 
odafigyelésből és változtatási szándékból. 
 
Na, végre kimondom, hogy a tisztes ökumenéről beszélek. Ezt nagyban hiányolom, és máris 
mondom, hogy akinek nem inge, ne vegye magára. Ugyanakkor örülnék, ha a csapatokban és 
a vezetésben inspiratív, exhortatív és mozgósító hatással bírna. Kicsit messziről kell kezdenem, 
ugyanakkor a 30 éves tapasztalomat és a legfrissebbeket is igyekszem megszűrni, hogy lényeg-
re törő, világos és csak pozitív értelemben legyen provokatív a felvetésem. Pont ezért megpró-
bálok pontokban fogalmazni és a lényegre szorítkozni. 
 
1. A Magyar Cserkészszövetség ökumenicitása in utero kezdődik, amire csak két példát mon-

dok. A nagybecskereki gimnázium évkönyvében megjelenő cserkészet, a scouting szó 
Králik László általi találó fordítása, valamint Szilassy Aladár református orvos és Megyercsi 
Béla református lelkészeknek a YMCA-ben/KIE-ben szerzett tapasztalatai és szárnypró-
bálgatásai szinte percre egy időre esnek.  

2. Az ökumenicitás még a bébi-korban is kitapintható, amikor szinte gondviselésszerűen az 1. 
sz. csapat a BKIE alapítása, a 2. sz. csapat pedig a Piarista Gimnáziumé. A nagyon meg-
átalkodottak kedvéért írom, hogy ha nem így lenne a helyes sorrend, akkor nem így történt 
volna a számozás.  

3. A magyar cserkészet gyerekkorában az ökumenicitás vastag betűssé válik akkor, amikor a 
Szövetséget a Kálvin téri Református Egyház hivatalában református, evangélikus és persze 
római katolikus teológusok, papok, szerzetesek hozzák létre úgy, hogy még a zsidó felekezet 
és képviseltetve volt.  

4. A cserkészet kamaszkorában aztán már jöttek szeplők és „sömörgözések”, felekezeti és vi-
lágnézeti feszültségek, amelyeket általában a bölcs vezetők elég jól kezeltek, konkrétan pe-
dig létrejött az ICHTHÜSZ és a Táborkereszt Közösség, amelyek a magyar cserkészet egy-
ségét, más szóval ökumenicitását tudták megmenteni, megtartani azáltal, hogy felvállalták, 
hogy a teológiai- és pietás-beli különbözőségeket külön-külön kell a maga mélységében 
megélni. A krisztusi hitben bőven van olyan elem, amelyet közösen lehet hirdetni és gya-
korolni és nem feltétlenül kell a partikularitásokkal egymást sem megzavarni, pláne nem 
hergelni.
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5. Az újjáalakult cserkészetben a finomabb lelkűek hangsúlyozták a krisztusi spiritualitást, a 
még finomabb lelkűeknek pedig természetes volt az ökumenének az a formája, ahol nem 
kilóra mérik a felekezeti képviselet fontosságát, hanem tudják, hogy a többség-kisebbség 
problémáját minimális szinten a testvériség oldja fel, amelynek egy emelkedettebb formája 
a pozitív diszkrimináció a kisebbség iránt. Nahát, elenyésző kisebbségben maradtak ezek 
képviselői! Ez utóbbi demokratikus gesztus pedig fehér holló a magyar cserkészet egén. 

6. Sokkal inkább az valósul meg mechanikusan, hogy a csapatokban a parancsnok felekezete 
– ha valósan volt/van – illetve a többség felekezete dominálja a csapat (hit)gyakorlatát. 
Tekintettel arra, hogy Magyarországon matematikai szükségszerűség, hogy egy átlagos csa-
patban a protestánsok kisebbségben legyenek, természetesen ez a dominancia rajtuk csat-
tan. Minderre rengeteg példát lehetne mondani, de csak kettő konkrétumot említek. Az 
egyik az a csapat, és szerintem ebből van több, amelynek parancsnoka egy katolikus ember, 
a 30-40 fős csapatban pedig mindig volt 3-4 protestáns. A parancsnok bevallotta, hogy több 
évtizedes szolgálata alatt ezt sosem vette figyelembe. Nem is röstellte. A másik példám a 
közelmúltból való, amikor egy csapat a táborába/tábori miséjéhez katolikus papot keres. A 
kérdésre, hogy protestáns lelkészre nincs szüksége? A válasz az volt, hogy nincs, hiszen csak 
néhány protestáns lesz a táborba. Mindkét példa magát magyarázza. 

7. További példákat csak azért nem sorolok, hogy valami hasonló történik legtöbbször dzsem-
bori ügyben, kerületi vagy országos találkozókon, a vezetőképzésekben, etc. Persze a rossz 
szabályt erősítő kivételek, hála Istennek, olykor üdítően előfordulnak.  

8. Megítélésem szerint – egyebek mellett, hangsúlyozom: egyebek mellett – ez a tény, tehát a 
tisztes ökumenének az erős hiánya – csípőből vagy tudatosan – erősen ott van amögött, 
hogy a protestáns gyülekezetek és intézmények fenntartással vannak a cserkészet iránt. Azt 
csak nem mellesleg említem meg, hogy nagyon sokan hasonlóan gondolkodnak plébániá-
kon és rk. intézményekben általában, a spiritualitást hiányolva.  

9. Lehet, hogy ez is oka az ökumenikus elkötelezettség és gyakorlat hiányának, hiszen általá-
ban nem azok tudják megérteni a másik felekezet elkötelezettségét, akiknek langymeleg a 
saját hitük. Éppen ellenkezőleg. És talán éppen ez az oka annak, hogy a fentiek ellenére a 
Táborkereszt és az ICHTHÜSZ majdnem mindig mindenben egyetért.  

10. Az igazság teljessége kedvéért kell Isten iránti hálával köszönetet mondanom azoknak az 
egyéneknek, csapatoknak vagy egyéb közösségeknek, akiknél a fentieket nem, sőt inkább 
az ellenkezőjét tapasztaljuk.  

Bár vitaindító is lehetne ez az írás, de a tényekkel szemben kár vitatkozni, s akinek a fentiek 
nem inge, azokkal végképp nincs miről vitatkozni. Mindazonáltal a fentiek sok protestáns cser-
késznek és a cserkészettől távol maradó potenciális cserkésznek a nagyon keserű tapasztalata.  
A Kálvin téri Református Lelkészi Hivatalban történő esemény, nevezetesen a Magyar 
Cserkészszövetség megalakulásának 110 éves évfordulóján nagyon jó volna mindezeket éppen 
azok vennék a szívükre, akik első gondolata határozottan tiltakozik a fenti észrevételek ellen. 
Minél többen gondoljuk át a fentieket, annál több protestáns cserkész fog megjelenni, nyu-
godtan vállalva a csapatokon belüli kisebbségi létet és annál több protestáns gyülekezet és in-
tézmény fog tevőlegesen is úgy tekinteni a cserkészetre, mint ami a krisztusi missziójának 
egyik jó terepe.  

dr. Bóna Zoltán cst., cspk., az ICHTHÜSZ elnöke 
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Idézetek Lord Baden-Powelltől, a hit aspektusától

Alkotók a Kovács család
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Egymás terhét hordozzátok... (Gal 6,2) 

 

Az idén is Oroszlányban táboroztunk 
 

Cirka negyvenen vettünk részt az Oroszlánkő kulcsosház „oltalmában”. A heti prog-
ramunk az alábbi tematikus napokból állt:  

- Őrsi program, nyitó tábortűz 
- Vasárnapi istentisztelet, játék 
- Sportnap 
- Nemzeti és honvédelmi nap 
- Kiscserkésznap 
- Egész napos túra, hamburger sütés, záró tábortűz 
- Táborbontás, búcsú 

Nagy izgalommal indultunk pénteken reggel. Dél körül érkeztünk a már ismerős 
helyre, a kulcsosházhoz Oroszlány mellett. Házigazdánk egy meglepetést is készített, 
ugyanis mobil medencét találtunk az udvaron. Gyorsan megindult a berendezkedés, sá-
torverés, konyha berendezése, élelmiszer és egyéb felszerelés elhelyezése. Közben kide-
rült, hogy egy másik meglepetés is várt ránk, egy sátor pingpongasztallal. 

Az első nap a szokásos őrsönkénti főzéssel – paprikás krumpli – kezdődött. Mindenki 
nagy lelkesedéssel fogott a munkához, jobbnál jobb ételek készültek a bográcsokban, 
ugyanakkor „nagy beszélgetések” zajlottak, amelyek a nyitó tábortűz befejező aktusaként 
és utána is folytatódtak.  

Sajnos voltak hiányzóink, akik betegség, szabadsághiány, időhiány, egyéb elfoglaltság 
miatt nem tudtak jönni. Az őrsi napon minden őrs saját, egésznapos programot csinált. 
Sajnos az állandó hőség miatt újra kellett gondolnunk a terveinket. Az őrsvezetőink: 
Terike és Sári nagyon ügyesen vezették a programokat. A felnőttek is igazán felelősség-
teljesen vettek részt a tábori munkában.  
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Vasárnap Bedekovics Péter, az MCSSZ volt elnöke látogatott meg bennünket és ő 
tartotta vasárnapi istentiszteletet. Jó volt az istentisztelet után cserkészetünk égető kérdé-
seiről és jövőjéről beszélgetnünk.  

A nemzeti és honvédelmi napunkat a Honvédség Szolnoki EÜ ezred tisztjei gazda-
gították. A bemutató része volt a legmodernebb Mercedes mentőautó, valamint dr. Joó 
Péter alezredes úr prezentációja. Megkockáztatom mindazonáltal, hogy cserkészeink a 
céllövészetet élvezték legjobban. 

A kiscserkészek csak néhány napra jöttek, s nagy öröm volt első táborozásukat meg-
valósítanunk. A keretmeséjük Mátyás királyról szólt, amelyet eljátszottunk és sokat éne-
keltünk is.  

A hamburgerezés szintén visszatérő programja táborainknak és persze az egész napos 
túra is. 

A cserkésztábor egy olyan műfaj, amelyen ott kell lenni, amelyet át kell élni, és amire 
lehet a következő táborig  jólélekkel emlékezni. Ennek az emlékezésnek a menetében 
született e néhány írás, amelyből nem hiányozhat Isten iránti hálaadásunk és támogatóink 
iránti köszönetünk.  

Jó munkát! 
Nagy László cst., cspk., 842.sz. Benedek Elek Cserkészcsapat 



De jó, hogy nem ötleteltek 
a Magyar Cserkészszövetség vízi szakágának évi rendes hétvégéjén részt vevő cserkészek, 
akik Szöllősy-Vágó János vezetésével a kiskunlacházi strand területén táboroztak, Szent 
István és Újkenyér ünnepnapjain. A vezetőségi megbeszélésüket a közeli otthonom sza-
letlije alatt töltötték, a kezdetben szép, nyári estén.  
Ekkor lehetett volna az az ötletük/kísértésük, hogy néhány székkel lemennek a mólóra, 
mert „milyen klassz” karnyújtásnyira emlékezni vízi programokra, tervezni azokat és egyál-
talán természetes vizeinket szerető cserkésztársainkkal beszélgetni. A két és fél méteres mó-
ló alkalmas lett volna erre, de hála Istennek a csábítás vagy nem jött vagy elhessegették. 
A szaletli alatt ücsörögtek, beszélgettek, amikor 9 óra tájban egy reccsenést, aztán óriási 
robajt hallottak. Egy évszázados kanadai nyár törzs vastagságú ága szakadt le a levelekre 
tapadó vízcseppek súlya alatt, s tört ripityára grillsütőt, kerítést és nem utolsó sorban az 
említett mólót. A tíz méter hosszú stéget öt centi vastag tölgyfa pallók borították, ame-
lyek a rá zuhanó több tonnás súly alatt szintén ripityára törtek. A vasszerkezet is kényte-
len volt engedni a csapásnak.  
Rá gondolni is szívszorító, hogy ott ülhetett volna néhány cserkész… és nem is mondom 
tovább!  
A történet jó tanmese annak megerősítésére, hogy a legártatlanabb, legbiztonságosabb hely-
zetben is leselkedhet ránk száz veszély! És persze ennek elismerésénél is fontosabb az, hogy 
a Mindenhatónak adjunk hálát, akinek törékenyek fái és cserkészei is, de ez esetben az ép-
ség, a vidámság és a kellemes hétvége marad valóságként is, emlékül is az ott lévőkben.  
Házigazdaként köszönöm meg, hogy a szakág cserkészei e hétvégét itt töltötték és e tan-
gencionális kaland ellenére is remélem, hogy szívesen jönnek máskor is! 

Zoli bá’

8

A Magyar Cserkészszövetség ICHTHÜSZ Közösségének folyóirata (ISSN 1219-6479) 
Kiadja az Evangéliumi ICHTHYS Cserkész Alapítvány,  

www.dunavarsanyireformatusok.hu 
2336 Dunavarsány, Kolozsvári u. 7. KDB 13597539 12302010 00031878 

Felelős kiadó: Nagy László. Szerkeszti: a szerkesztő bizottság 
A Bizottság elnö ke: dr. Bóna Zoltán. Főszerkesztő: Nagyné dr. Csobolyó Eszter 

A bizottság tagjai, a rovatvezetők: 
1. A Mester itt van és hív téged (Jn 11,28) – Igemagyarázat: Szuhánszky Gábor 
2. Állíts magadnak jelzőoszlopokat (Jer 30,21) – Vis szaemlékezések: dr. Bóna Zoltán 
3. A kisgyermek pedig növe kedett, és erősödött lélekben (Lk 1,80) – Cserkészpedagógia:  

Nagyné Kele Márta 
4. Egymás terhét hordozzátok... (Gal 6,2) – Csapatélet: Széplaki Mercédesz 
5. Örüljetek az Úrban mindenkor! (Fil 4,4) – Évfordulók – Ének – Játék – Humor: Botos Mária 
6. Lábam előtt mécses a te igéd... (Zsolt 119,105) – Hivata los rész: Nagy László 
A lap megrendelhető Közösségünk címén: 2336, Dunavarsány, Kolozsvári u. 7.  Tel.: 06-20 9143-893 

e-mail: dunavarsany.ref@gmail.com  •  Honlap: www.dunavarsanyireformatusok.hu
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„Örüljetek az Úrban mindenkor!”  (Fil 4,4) 

Pünkösdi énekek 

Reformáció ünnepünk énekeit is az új Református Énekeskönyv adta alapul. A Luther 
Mártonnak tulajdonított éneket egy olyan követi mely a reformáció ünnepi istentisz-

teletek állandó dallama. A harmadik, a 121. zsoltár Szenczi Molnár Albert fordításában 
ismert dallam. Szövegét kortárs zeneszerzők is használják. 2016-ban a Reformáció 500. 
évfordulója alkalmából Tornyai Péter zeneszerző komponált belőle kórusművet Zsoltár-
kánonok címmel, melyet a kecskeméti protestáns gyülekezetnek ajánlott.
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„Lábam előtt mécses a te igéd...” (Zsolt 119,105) 
 

Gyertek a berekfürdői Fórumra! 
ICHTHÜSZ Vezetői Fórum – 2022. Berekfürdő október 21-23. 

 
Október 21. péntek 

17.00 Regisztráció, szálláshelyek elfoglalása 
17.30 Zászlófelvonás, nyitóáhítat – Nagy László 
18.00 Vacsora: svédasztal – „Ha jöttök, lesztek, ha hoztok, esztek” 
19.00 Megnyitó istentisztelet – Bóna Zoltán 
19.30 A forradalom és szabadságharc emlékezete – Virág András 
20.00 A magyar cserkészet megújítási kezdeményezése – Virág András 
21.00 A magyar cserkészet gyenge pontja a tisztes ökumené – vitaindító – Bóna Zoltán 
22.00 Zászlólevonás, záró imádság, takarodó.  

A felnőtteknek szabadprogram úgy, hogy senkit nem zavarnak. 
Október 21. szombat 

  7.00 Ébresztő, reggeli torna, tisztálkodás 
  8.00 Reggeli áhítat, zászlófelvonás, reggeli – Csobolyó Eszter 
  9.30 Forgószínpad: történet és törvények; tűzrakás, főzés; ének és alakizás 
12.30 Ebéd 
13.00 Szabadfórum a Fürdőben  
17.30 A 2022-es programok értékelése; a hátralévők finomhangolása; a 2023-as prog-

ramok tervezése 
19.00 Vacsora 
20.00 Hagyományos tábortűz tűzzel, kultúrával és spiritualitással  
21.00 Zászlólevonás, záró imádság, takarodó.  

A felnőtteknek szabadprogram úgy, hogy senkit nem zavarnak. 
Október 22. vasárnap 

  7.00 Ébresztő, reggeli torna, tisztálkodás 
  8.00 Reggeli áhítat, zászlófelvonás, reggeli – Csobolyó Eszter 
  9.00 Részvétel a helyi istentiszteleten 
10.30 Aktualitások: CPGS, RKK, MCSSZ, etc. 
11.00 Branch, éhhalál ellen 
11.30 Zászlólevonás, záróáhítat, könnyes búcsú – Nagy László 
 

Jelentkezés az ICHTHÜSZ és az ICHTHÜSZ Lap elérhetőségein.  
Email: drbonazoltan1@gmail.com vagy nagylacik1@gmail.com, telefon: 0620/9143 893 
vagy 0620/9549 536. Részvételi hozzájárulás 5.000 Ft/fő.  
 

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!
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